

LUNI, MARTI  
ANUL VII.

VOIESCE  
SI VEI PUTE.

# ROMÂNULU.

8, 9 APRILIU 1863.  
ANUL VII.

LUMINĂ-TE  
SI VEI FI.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directoriul diariului: C. A. Rosetti. — Gerantul raspundetoriu: M. Caludescu.

Pentru abonare si reclamați se voru adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Romanu No. 13.

Abonarea pentru districte de . . . 152 lei  
Sese lune . . . . . 76 —  
Trei lune . . . . . 38 —

Abonamentele incep la 1 si 16 ale fie-carii lune.  
Ele se facu in districte la corespondenti diariului si prin poste.

La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancien comedie, 5; pe trimestru 20 franci.

In Austria la directiile postall si la agintele de abonare, pe trimestru 10 fiorin argintu valutu austriaca.

## REVISTA POLITICA

BUCURESCI, 20 Priaru.

Cestiunea cea mare ce ocupă și preocupă, și cu celui mai drept cuvintu, întrăgă națiunea, este starea cea critică, cea gravă și din lôte punturile de privire periculoasă, în care a aruncatu guvernulu națiunea prin cestiunea bugetelor. Datoria noastră daru a fostu și esto a lamuri, din lôte punturile de privire, această cestiune de viață și de morte pentru națiune, pentru ca fie care se scie pe deplin de unde amu plecatu, unde suntemu și unde ne ducem, și d'acea-și publicaramu unu șir de articlu speciali prin care studiară cestiunea. Onorabilele nostru amici și colaboratore d. E. Winterhalder, după ce a studiatu bugetulu promulgatu de către noulu ministru de Financie, din punctulu de vedere alu legalității, a dedemonstratu apoi, cu acea autoritate ce-i dă cunoscințele sale speciale, c'acelu bugetu, ce este afară din lege, este ș'afară din contabilitate, afară din adevăr, în cifrele și combinările sale.

Dup'aceia veni unu altu bărbatu specialu, d. Ion Ionescu, și intrându sciința cu acea agerime de argumentare ce-i este proprie, desbătu cestiunea din lôte punturile, o dumiță, ca se dicesem astufelu, cu o lamurare ș'o tăriă de unu adevăratu sătianu de la Dunăre și arată până la evidință că guvernulu s'a pus, din tôte punturile, afară din lege, și ce este și mai gravu c'acosta călcare a legii, a convențiunii s'a făcutu în privința financiilor, cestiune de care sciu toți că suntu legate tôte firele vieții unei națiuni.

Mai rămăsese însă unu punctu de mare însemnetate, nu dicesem ne atinsu, daru ne definitu. Acestă gravă cestiune, tratată cu tôte maiestria ce se cuvenia, din punctulu legale alu legii, alu Convențiunii, nu fusese pe deplin tratată din altu punctu și care este acela pe care se pusese guvernulu. Amu dreptu, a dîsu elu, se mergu cu unu bugetu, odată votatu de Adunare, 2, 3, și chiaru 20 de ani.

Acestu dreptu ce-și presupunea guvernulu este cu totul ne dreptu, ș'acosta s'a demonstratu cu tăriă în articlu d-lui Winterhalder și mai alesu în articlu publicatu în No. nostru din urmă, supserisus „unu contributoriu.” Cu cătu însă guvernulu se va fi aruncatu afară din lege, cându se va dovedi că elu a violatu chiaru acea lege, acelu bugetu pe care dicea că stă, acestu punctu a tăt de gravu rămăsese nedefinitu ș'acosta datoriă a redacțiunii către națiune o plătesce astă dî amicului nostru d. Ion Brătianu, în articlu de publicam indatâ supu titlu „Punga României.” Nu vomu dice unu singuru cuvintu în favoarea acestui articlu; se va vedea însă că după ce esplică pină la evidință ilegalitățile comise de noulu ministru de financie, decurge apoi naturale și limpede pentru ori ce omu că nu mai suntemu supu unu guvernulu constituționalu, ci curatu ș'pe facib supu o dictatură. Deci, unde va duce dictatura o națiune june despre care, cumă arată eri diariulu Reforma, care a începutu a reșu, tôte foiele Europei demunstră că „numai prin libertate și legalitate pôte se scape din marele și feluritele pericole ce o incongiură? Acestea însă le vomu desbata la timp; acumu lăsăm cuvintulu d-lui Brătianu, ca se demunstre nenorocita și periculoasă stare în care ne aflăm, ca se facu pe toți se vedă și se strige cu dînsulu „Dictatura s'a proclamat!”

Domnulu ministru de Financie, arată, printr'o adresă ce publicam mai la vale, c'amu fostu indus în eroră cându amu fostu dîsu că n'a publicatu mesurile ce a luat, în anulul acesta în privința Postielor. Domnia-sa arată c'a publicatu prin Monitoriulu de la 26 Martiu, arendarea Postielor prin licitațiune. Este forțe adevăratu că ne a fostu scăpatu din vedere acelu numeru alu Monitoriului și recunoșcem greșiala noastră. Nu vomu dice nimicu nici despre espresiunile cu care se servă marele ministru spre a rectifica o eroră atăt de mică cu cătu ea este mai învederată. Fia cură se espriem

duce unu minutu din vedere, prin dîndu-i ca se dîcu așlă, cugetarea în sbor, devină simțirile sele ca cumu le ar fi simțit elu însuși. Elu lua pe d. de Montsalliers de braci și scuturându-lu cu putere: — Domnule comite, domnule comite, îi dîse c'unu aeru spăriatu, ce al? — Eu, nimicu, respunse comitele, fără se aibă consciința de cuvintele sele, atăt de tare era struncinatu în imaginațiunea sea... apoi, macinalicesce, își repurtă căutătorele spre lacu, pe care-lu încreștia unu ușior vintulețu. Elu nu visa: ape și liveți esisteau, ele erau aci la cătu va pași inaintea lui reale, palpabili; n'avea de cătu se merspre a călca cu piciorule pe ele, de cătu se se plece spre a le atinge cu degetulu, daru cumu ore se deplîșe uă asemenea metamorfoze?... Acesta nu și-o putea esplică comitele nici a o

conformu educațiunii ce a luat și simțimintelor celu inspiră. Vomu întreba însă pe d. ministru pentru ce a uitatu că totu în acele linie în cari amu vorbitu despre postie, amu vorbitu și despre minele de sare; că totu ce amu dîsu de unele, amu dîsu și de altele; de ce dîsu nu ne a datu o demințire și despre cele ce amu dîsu și despre minele de sare? Fiindu că tocmă acumu, în Monitoriulu de Sămbătă, se otărăse în sfîrșit u a face publicitatea conformu legilor. Vomu mai întreba încă pe d. Ministru de Financie pentru ce arendeză minele și nu se conformă voturilor Adunării? Și lu vomu mai întreba pentru ce face licitațiune prin „strigare” erū nu prin oferte sigilate? Este ore atăt de nesperimentat în cătu se nu scie cătu de strigate suntu licitațiunile prin strigare? Vomu mai întreba încă pentru ce nu este totu atăt de susceptibilu și în privința Bugetelor ce i le amu demunstratu de ilegale, și în privința țifloru bugetulu se i s'au dovedit sicute, și pentru ce nu le deminte? Și vomu sfîrși întrebindulu pe ce crede că stă d-lui, de preferă chiaru la arendări strigare și nu se gîndesce nici de cumu la ce rezultate grave putemu ajunge cându provocă strigări contra strigarilor ce preferă, și contra voturilor Adunării ce le nesocotesce și se pune d'asupra lor? Admirăm virtuoșă cutețare a d-lui Ministru daru, nu-i o pismuimă, precum nu-i pismuimă micu stilulu și buna cuvîință cu care se espriem.

## PUNGA ROMÂNIEI

Dacă este o sciință a căreia a eș celință se fie necontestată nu este, nu pôte fi alta care se aibă pasulu asupra sciinței cifrelor. Legile iei sunt atăt de rigurose și de positive în cătu nu potu da locu nici unei discuțiuni. Fie care cifră este formula nu a unui raționământu, nu a unei ideie care se se împărtășiască de relapuni, ci a unei

înțelege, și tocmă acestă ar fi votu se cunoscă. — Așlă e făcutu omulu: nu se mulțămesc cu facitrea ce-i vine, vr se scia și de unde-i vine. Bietu neghiobul în locu d'a se bucura de dînsa în pace, elu simpte plăcere ai cerceta cauza, ca unu căletoriu, care, murindu de sete, întîlnesce unu riurelu limpede și, înainte d'a-și alina setea, s'apucă de turbură apa cu bețulu se. — Cu tôte aștea, d. de Montsalliers, revonind pu cinu din suprinďerea sea, se întorse spre Antoniu și-i dîse c'ua espresiune de bunetate nespuse? — Esplică-mi, amice, ce însemnă tôte aștea; căci mărturesc că eu nu înțelegu nimicu. — Asta însemnă, d-le comite, că copilulu a crescutu, se, de-ți place mai bine, că d. Amedeu, junele meu dîmn, a devenit bărbatu și cheltuesce pe anu uă sută de mii de livre mai multu de cătu veniturile noastre. — Cine țî-ș' spusu? întrepuse betrănuulu. — Nimicu, d-le comite, daru din

lege asolute, eterne. D'aci vine și dictonulu că nu este raționământu mai tare o'acela alu cifrelor. Contabilitatea daru care este una din aplicările sciinței cifrelor se împărtășiasce și dînsa de calitățile sciinței mame. Ea n'are nimicu de relativu de cătu obiectele ce le represintă cifrele, erū restulu operațiunilor unei contabilități este absolutu. Cea-a ce vedu, cea-a ce cîtescu, cea-a ce n'ntelegu astă-dî, marii nostrii financiari, în contabilitatea tesaurulu nostru publicu, pôte vedea, citi și n'ntelegu celu mai simplu omu și totu așlă se va vedea, se va citi, se va n'ntelegu și se va interpreta peste uă mie, peste deuce mii de ani și pină la sfîrșitul secleloru.

Cea mai mică eroră, ne esactitudine într'o contabilitate aduce confusiune, aduce acea spăimântătoare desordine ce predecesorele d-lui ministru de financie de astă-dî a vedutu în visteria noastră. Desordinea, prin natura chiaru a contabilității, s'arată în ochii ori căru muritori la cea d'antău investigare, căci cifrele, cumu se dice de tôte lumea, vorbeseu, sau mai bine raționese de dînele. Eroră daru strecurată într'o contabilitate n'are de cătu a se constata, a se rectifica și desordinea a făcutu indatâ locu ordinei. Este daru învederatu că desordinea nu pôte dînu într'o contabilitate de cătu numai din voința celor ce dirige acea contabilitate; și ecă de ce au suris celu mai modestu comerciantu, bare-și ține în regulă registrele sale, cându a auditu pe ministrii nostrii de financie venind, fiă-care la rândulu se, se dîca că desordinea în financie-

șlă cându d. vice-comite ne scrisese, acumu trei lune, — se-i trimitemu 20,000 de livre și cându, casa fiindu deserta, nu putrăm satisfice dorința sea, nă mare întristare te-a cuprinsu... Căutai originea reului și... nu-mi fu greă a o descoperi. — Pe urmă? — Pe urmă, seniore, tristu că te vedeam suferind și contrariatu eu însumi, cătu ș' d-ta pôte, că seicom pe junele nostru domn în lipsă de bani, amu dîsu în sine-mi: Antonie, fiulu meu... nu e de vorbă, trebuie se cauți unu mișlocu spre a face ca domeniile d-lui Comite se de 150,000 de franci mai multu pe anu. — Ș' ecă-lu aci, inaintea ochiloru d-tele, ilu veđi. — Ș' cređi că va fi indestulu? — Elu va întrece speranțele mele... și nu ne va da mai pu cinu de trei sute de mii de franci în locu d'ua sută, cîndei ce-l asteptăm. — I'rea bine! băiăte prea bînd, și cătu te costă aste lucrări?

le Statulu a moscenit-o de la predecesorele se, căci această declarare sciu toți că este întocmai ca cumu ar fi dîsu c'a fostu nevoitu a adîșiona greșitulu fiindu că greșitulu adîșionase predecesorele se.

Nu ne este permis astă-dî a pătrunde în sanctuariulu ministeriului de financie și nu putemu scie dacă și actualele ministru a moscenit principiul predecesorelui se și se vede îndatoratu de onore a respecta desordinea ce din moscenire în moscenire a mersu totu crescântă până la strămutarea d-lui dupe fotoliulu de directoru pe acela de ministru. Dacă însă nu este permis a judeca dupe acțele sale ce se reproducu în publicu, apoi suntemu siliți a crede că gloria predecesorelor se nu-lu lasă, ca și pe eroulu din anticitate, se dormă și d'acoi-a face totu ce-i este prin puțină ca se-i stergă din memoria Românilor ș'a o umplea esclusiv de gigantica sa persoană financiarie. Se ne fiă însă permis se luăm lucrurile mai de susu spre a pôte fi mai bine înțeleși.

Cu presinterea în Adunare a bugetelorulu anulul 1863, ministru de financie a n'facișiat și proiepte de legi de imposite menite a n'locui pe cele vechie. Adunarea le a cercetat, le a desbătu, și cu ore care modificări le a și votatu. Cumu însă bugetulu de recete nu era votatu și camera își lua vacanțele de Crăciuni și anulul no, și cumu d. ministru de financie scia că legea financiarie anuale, ce se chiamă bugetulu de recete, îi da dreptulu d'a rădica impositele regulate în legile speciale, întrebă pe Adunare a i spu-

— Pe d-ta? Nimicu, d-le comite. — Da, daru pe tine? — Pe mine, pu cinu lucru. — Celu pu cinu trebu se sciu, dacă vrei ca banii ce ai datu se-ți fiă inapoi. — Al d-le comite, dîse Antoniu, jumetate superatu, cuvintele d-tele imi facu de la. Ore totu ce posedu nu-mi vine de la d-ta și nu este alu d-tele? Cređi d-ta că copilulu pe care într'că n'pote, venind de la vînătoria, l'ai rădicatu slabu și despuiat de marginea ripei, pe care l'ai crescutu, cari-ți datoresce totu în fine, a uitatu binefacerile d-tele?.. Dacă cređi, d-le comite, esti în rătăcire. Suntu 36 de ani d'atunci; daru din acele binefaceri nici una n'a oșitu din memoria sea, și cea mai mică din tôte ca și cea mai mare a rămăș sapată în anima sea. Pronunțindu aceste cuvinte, vocea lui Antoniu tremură, elu era tare miscatu. — Comitele nu era mai puțin de cătu dînsulu. Natura bărbătescă și plina de măriă, uitându unu minutu dis-

## FOIȚA ROMANULUI

### OMENII ONEȘTI.

#### PROLOGU

Laculu de la Bonde. VIII. Incapabile d'a-si da seama de ce vâdea, d. de Montsalliers credea că visedă. Elu se întreba dacă ochii sei nu-lu amăgiu, dacă nu era transportatu în visu într'ua țără de ține, și dacă tôte aceste încantăminte nu erau se dispară la desceptarea sea? În prada îndoinției, și dorind a pune unu capetu nesicuranței ce-i muscă anima, elu întinse mâna eu intențiunea d'a pipăi acele liveți, acele ape ce-l dau amățelă. Mâna sea neintimpinându de cătu desertulu elu o retrase d'ua dată și se pâl. Antoniu, care nu-lu per-

Vodt No. de la 7 Aprilu



ne, pin'a nu se despărți, dacă are a-și regula perceperea pentru anul 1863 dupe legile cele vechie sau cele noue. Adunarea îi respunse că n'are de cătă a prezenta legile cele noi la sancționarea Domnitorului, ș'a-și regula rolurile dupe dănsule; astă-fel, i se mai dăse, fiind pregătit la redeschiderea Camerei îi va fi lesne, îndată ce dănsa va vota bugetul de rețete se ordina prin telegraf perceperea. După această înțelegere ministeriul ș'Adunarea se despărțiră în linișce fiind a-mindouă puterile în legalitate în privința bugetelor.

Camera se redeschise, și pin'a se vota bugetele, autoriză pe ministeriul d'a percepe contribuțiunile pe luna lui Ianuarie ș'a efectua cheltuielile p'acea-și ună dupe legile cele noi și dupe rețetele făcute în comisiunea bugetarie. Ce se vedu însă în public? Chitanție de plata impositelor pe trei luni eră nu pe una. Acastă măsură a ministeriului de finanțe era de dove ori ilegală. Antăiu, fiind că Camera nu-lu autorizase se rădăce impositale de cătă pe luna lui Ianuarie și dupe legile cele noi prin cari, dupe înse-și cererea și dispozițiunea luată de ministeriul, în proiectele de legi ce n'afăcișiatu Camerei, se dispunea ca impositale se se strângă în viitoriu pe fiă care lună eră nu pe trimestru ca mai înainte. A doua ilegalitate, alu douile defectu de mare însemnătate eră că regula astă-fel contabilitatea tesaurului într'unu modu contrariu legilor de impositale, defectu și ilegalitate ce nu erău de natură a așieđa ordinea în contabilitate. Și mai amintim încă c'acea măsură Jesecepta d'atunci în anima tuturor tēma că guvernul este otăritu a trece peste tōte legile financiare ș'a reveni până la bugetul din anul 1860 dacă d'acum nu-și confoime contabilitatea cu dispozițiunile noilor legi financiare.

În luna lui Fevruariu camera votă provisoriu perceperea impositelor și p'acea lună, și la începutul lui Martiu Camera fu închisă fără că legile financiare anuale se fie votate. Mai înainte însă d'a fi închisă Adunarea, simțind dispozițiunile guvernului și reseminduse pe principiul că, *nici unu impositu nu pōte fi așieđat de cătă de corpul legiuitoriu și nu pōte fi răzdicat de cătă prin tr'au altă lege financiară anuală, ce se chiamă bugetul de rețete*, — principiu ce astă-đia devenit de dreptu publicu dupe tōți

tanția ce-lu separă de copilul găsit: vino, dăse elu lui Antoniu, întindindu-i braciule, vino.

— O! d-le comite, dăse acestu-a îndouindu-se, nu voi cudea n'ol odată.

— Ci vino, neghibule, urmă comitele, nu veđi că ai în animă mai multă nobiletă de cătă ar trebui pentru două-đeci de gentilomi.

Antoniu căđu în braciule sele. Fu atūci între acesti doui omeni, așia de parte unulu de altulu prin rang și avere, una din acele strinsorie din animă, pe deplin sincere ce legă amicija și o face nedisolubile.

Primele emoțiuni trecind, comitele luă mâna lui Antoniu, și, c'o espresione de familiaritate încântătoare, îi dăse, „Fii liniștitu, băiate, nu te voi uita, voi fi recompensatū.”

— Nu sum ôre deja îndestulū do recompensatū?

— Nu, nu, întrerupse d. de Mont-

juristi de dreptu constituționale, și dupe chiar d. Macarel, vechi consiliariu de Statu, profesore de dreptu administrativu și învățatorele d-lui Costa-foru, — Adunarea, dăcū, în puterea acestui dreptu ce este basea și garața regimului constituționale, declară, prin tr'unu votu alu se, că nu va vota bugetul de cătă unui ministeriū care va avea încrederea sa și că „*oricine va stränge impositale, pe lunile pentru care camera n'arū fi acordatū acestu dreptu, VA FI CONSIDERATU CA CALCATORIU AL PACTULUI FUNDAMENTALE ALU TEREI.*”

Partisanii ministeriului negară Adunării acestu dreptu și susținură, că convențiunea care s'a făcutu spre a asigura libertățile constituționale în România, dă dreptu puterii executive, a merge ori cătă îi va plăcea cu unu bugetu odinoriu votatū de Camera; cu această comodă teoriă ș'a unitu îndată și puterea executivă. S'a desbătut și s'a lămurit d'ajuns în Adunare acestu mare principiu, acestu limpede și de tōtă lumea recunoscutu adeveru, pentru ca se nu mai fim siliți a mai dăce aci nimicū altu despre gustul și otărirea guvernului, de cătă se-i urăm se-i fie de bine și lui și țerei, cea-a ce se va vedea când națiunea va mai putea vorbi prin legalii sei represitanți. Se ne fie însă permis se facemū o întrebare fostilor ș'actualilor domni ministrii. Cum dumnévostă, domnilor ministri, cari a-ți declaratū în Cameră că cauza desordinelū spămintătoriu ce este în Vistierie provine din cauza c'Adunarea n'a votatū bugetele de la anul 1860 și pin'acum? Cum dumnévostă, cari a-ți mai adaosū c'astă situațiune numai pōte dăinui fără pericle, totu dumnévostă închideți camera pin'a nu fi dobânditū bugetele ce suntū, așia dă o înși-vă, singurul modu prin care se va putea introduce ordinea și economia în finanțe? Cum, dumnévostă, cari v'a-ți declaratū înși-vă cel mai infocăț și inteliginți patrioți aș preferitū se compromiteți financiale țerei și creditulū se în străinătate, și s'o espuneți mai bine la ruină, și la tōte calamitățile ce decurgū din tr'o asemenea stare, de cătă se ve retrageți, ha încă pōte se sacrifică numai unulu sau duoi dintre dumnévostă? Ce felu? Într'o națiune de cincī milioane de suflete, și ce dăcū cincī de două-spre-đeci celū mai puțin — căci sciti că Românulū, fiă născutū peste Carpați sau peste Dunăre, n'are

salliers; dar vino de-mi aritā ce n'am vedutū încă, căci începū a crede în medicina tea.

Eșindū în datū din pavilōne, el merseră de vizitară morile, zagađulū, în fino totū ce fusese construitū în lipsa comitelui. Acestu-a, la fiă-care lucru nou ce descoperis, nu putea reveni din supriinderea sea și sãria de bucuri ca unu copilū. Cândū vedu, vizitā și esaminā totū, Antoniu și elu se întorseră la castelū.

Comitele, a cărui figură strălucia, dăse lui Antoniu, în drumū, cu o vivacitate de totū junescă: Sciti? am sea- scriu d-lui fiin-meū c'aomū pōte, de-l place, se-și urmeđe trairū mărețū, c'a me îndatoređū a-și plăti detoriile.

— Foresce-te de astū, seniore!

— Al și pentru ce?

— Pentru că, de veđi dă junelū nostru domnū acestū autorizare, elu va

de cătū se declare că s'a lepădatū de protecțiunea străinā și se se bucre îndată de tōte drepturile cetățienesci, — într'o națiune darū d'atātea milioane n'ați pututū găsi unu singurū omū spre a înlocui pe Knézul Cantacuzino, care, cu totū geniulū se, cu tōte cunoscințele sale financiare, aș vedutū însă că, din cauza negreșitū că nu-și putea exprime ideile în limba română, Adunarea n'a pututū se-lu înțelegă și se-lu prețuiesc, cum ilu prețuie d-stră? și la ce ve mai facū întrebarea, cândū ilu aveā p'acelū omū, ve era suptū mână și arcă sciați cătū de prețiosū este căci avusesse ocaziunea se s'adape la scōla Cneadului, și l'ați luatū în sfirșitū pe acelu omū l'ați rădicatū, și l'ați arētatū națiunii ca moștenitorulū Kneazului. Din nenorocire numai că l'ați luatū după ce reulū era făcutū. Nu era darū omulū sau omeni cari ve lipseā ci altū ceva. Se trecemū însă și peste această ca peste o paginā deja înscrisă în scalpinalū națiunii și se venimū la situațiunea ce ș'a făcutu-o guvernulū cu închiderea camerei. Vorbimū de finanțe, de contabilitate, căci a înțelesū ori cine că scopulū articlulū nostru nu este se criticāmū dacă guvernulū a avutū dreptulū d'a merge în 1863 cu bugetele votate numai pentru 1860; și mai multū încă, a merge și contra votulū categoricū alu camerei din 26 Fevruariū 1863. Aceste mari cestiuni le lăsāmū astă-đi în lature spre a cerceta numai faptele așia precumū le găsimū.

La închiderea Camerei guvernulū lăsandū cu totulū principiulū ce-lu avea la deschiderea ei, încălicase pe unu altulū; acelu principiu, bunū sau reu, era că n'are nevoi de bugete pe anul 1863, fiindu-i permisū, dăcea, se urmeđe și p'alū patrulea, și chiar p'alū două-đecile anū, cu bugetulū votatū pentru serviciulū anulū 1860. Prin acestu principiu totū recunosea celū puținū c'ă puterea executivă pentru ca se rădăce impositale regulate prin legi speciale, arētrebuinț se fiă autorizatū de legea financiară generală. Astūfelū guvernulū dă la Martiu 9 1863 uă circularie, cu Nr. 8743 prin care dăce:

Spre evitare de ori ce confuziune veți încasui contribuțiunea personale pe acestu trimestru și până la contra ordinū în cotitatea ce aș încasuitu-o și în trimestru espiratū de la Octombriu anulū trecutū.

„Priimiți d-le casier asigurarea o-sebitelū mele considerațiunū.”

„Ministru „A. Cantacuzino.”

cheltui 900,000 de franci în locū de 600,000, și așia peste puținū ne vomū afla erāși în aceeași strimptorare.

— Așia e, ai dreptate, amice, ai dreptate, nu-l voi scrie.

IX. În forțe scurtū timpū, d. de Montsalliers își recăpetă voioșia și sănătatea. Revenindū la deprinderile sale, își uită suferințele, și cândū veni timpulū, se duse la vânătoriā ca în trecutū.

După călū-va anū, cândū muri de bătrânețe, fu plānsū de tōți servitorii sei. Testamentulū se lāsă lui Antoniu una din cele douē mōre situate la marginea laculū, și o rēntă pe viață de 1800 de franci, care avea se remāie și copiilorū sei.

D. Vice-comite Amedeu luase de curindū de sociā o frumōsă și avutā moștenitōriā și locuia la castelū.

În timpulū revoluțiunii, familia Montsalliers se vedu nevoitā, din ca-

Acastă circularie de și era contra provisorulū votatū de Adunare pentru lunile Ianuarie și Fevruariū, era celū puținū conformă noulū principiu constituționale înaintatū de guvernū, căci ea ordinea încasuirea contribuțiunilor personale în cotitatea trimestrului lui Octombriu în 1862 adică în conformitate cu bugetulū anulū 1860, După acea circularie perceptorii, spre a putea pune în regulă contabilitatea, începurā a stränge de la contributori osebierea în mai multū dintre cotitatea contribuțiunii prescise prin bugetulū anulū 1860 și cea otăritā prin legea noue din anulū 1863; se însemnāmū însă că ei făcurā această făr'a întorče contribuitorilorū suma ce daserā mai multū, flăcăilorū spre esemplu, cari dupe legea cea noue plățiserā în porțiune de lei 30 pe anū. Nu dăcemū că tōte aceste faceri și desfaceri n'aduseserā confuziune și prin urmare desordine în contabilitate, darū celū puținū lumea credea că lucru este sfirșitū și că d'aci nainte contabilitatea o se pōtā să se regulese. Se fie înc'o datā constatātū că nu vorbimū de legalitate ci de contabilitate.

Cătū de mare fu darū mirarea tutulorū cândū vedurāmū circularia cu Nr. 9314 din 16 Martiu care venia și resturna totulū pentru a treia ôră ordinandū încasuirea contribuțiunii personale, totū pe acelu trimestru alū lui Ianuarie, în cotitatea de lei 36 pe anū! Eacă ș'acea circularie:

„Până veți primi tarifele d'înțitive pe trilunia Ianuarie corinte, ve anunțū c'ă contribuțiunea personale este de lei trei-đeci și șese pe anū pentru verstnici și căsătoriti; erū pentru holteți lei trei-đeci pe anū.

„Decimele comunale și municipale nu se vorū mai implini.

„Decimele asupra tocșelor de pante se vorū implini ca și în trecutū până la 1 Apriliu.

„Veți stărui darū cu tōtă energia întru perceperea contribuțiunilor, și veți vārsa la tesaurū sumele încasate ș. c. l.

Ministru Pr. A. Cantacuzino. 1863, 16 Martia, No. 9324.

Cătū de mare fu mirarea mea, ca se nu dăcū mihnirea, grija, și grija mare pentru viitorulū țerei mele! Și cum n'amū fi îngrijatū cândū vedemū unu guvernū care nu numai nu respectă voturile Camerei darū nu-și respectă nici chiarū principii sei, otăririle sale și desfăce astă-đi cea-a ce a făcutū erī?

Se ne scuse d. Procurore dacă uitārmū pentru o securtā legea asupra Presii care ne popresca d'a scōte chiarū unū strigātū de durere! Și ne

usa fidelității sele către rege, a eși din Franca pentru a scāp de furtuna revoluționariā.

Cătū de betrānū era, Antoniu înțelese pe deplin mișcarea ce se operase în Franca. Elū o aplause și fu unulu din cel d'antūci ce se asociarā la tōtū ce era justū și onestū. În astā renouire a societății, unde de acumū înaintē fiă-care își putea avea partea sea de pāne și de soro în schimbulū lucrulū se și alū inteligințelū sale.

Fii sei, consiliați de diusulū, devenirā membri influinți în districtulū lorū, și ca și tatălū lorū, se bucurarā, chiarū în timpulū terōriei, de reputațiunea de bunū patrioți, care le permise, cândū se vindurā averile naționale, a cumpera, fără se se ridice contrā-le nici unū prepusū, tōte proprietățile ce fuseseș așe familiei Montsalliers.

Maī târđiū, lu întorčerea emigra-

va scusa că atātū mai multū de va fi părinte de familiā, dacă starea d-lui va fi rodulū sudorelorū d-lui, a părințilorū și străbunilorū d-lui, și dacă a n'ceputū se- cārūnescā perulū în voghieri, în lupte și neodine lucrindū pentru a asigura o sōrte mai bunā acestei multū suferitōrie țerei; căci atūci va fi simțitū și d-lui durerea ce o simte ori ce bunū Românū cândū vede că stā în mâna celui întiū venitū se dea drumulū furtunilorū și se ne spulbere chiarū căminele părințilorū nostri, ce aș scāpatū de însă și crivețele nordului!

N'amū luatū condeiulū ca se criticū, și mai puținū încă ca s'atacū, ci ca se cercetezū, se constatū. Așia darū constatū că guvernulū s'a găsitū prea strimtoratū, prea mărginitū chiarū de principiulū se și s'au scutaratū de dinsulū ordinandū se se rădăce contribuțiunile dupe legile speciale asupra impositelor votate de Adunare în Decembrie trecutū, fără se fiă autorizatū d'a face această rădicare prin nici o lege financiară. Cine nu scie că este o masimā de dreptu constituționale că nu este legea asupra unui impositū care dă dreptu guvernului a rădica unu impositū, ci că are neapăratā nevoie pentru această d'o autorizare speciale care se se repete pe totū anulū în legea financiară a bugetulū? Guvernulū însă trecu peste tōte aceste și-și însuși cea mai capitalā prerogativā a Adunării adică, c'elū singurū se pōtū autorisa rădicarea impositelor ce se mănționēsă în legi speciale. Prin această însușire guvernulū pōte d'acumū baintē se pue mână în arhivele Statulū, se iē d'acolo ori care lege de impositale va plăcea și se ordina perceperea lorū. Cătū pentru cheltuielē, această remāie o glumă, sau cumū dăce Românulū o istorie vechie!

S'a dășu adesea că guvernulū ar fi cerutū de la puterile garanți ditatura. Eū unulu n'amū cređutū nici o datā că guvernulū va face, asemenea greșeli, căci l'amū presupusū destulū de inteligințe spre a sci c'ă ditaturā se iē erū nu se cere, și că se iē cu atātū mai puținū periculū cu cătū se va face fără tobe și surle. Evenimentele mi-au datū dreptate și potū avea trista satisfacere că nu m'amū, înșelatū în aprețurile mele; căci, ce este o Cameră de la care puterea executivā nu mai este nevoitā se dobândescā dreptulū d'a rădica impositale

ților, d. comite Amedeu reintrā, fără a da unū banū, în pozițiunea moștenitōrii părințilorū sei. Antoniu i-o conservase neatjūsă.

X. Astū venerabile și frumōsū betrānū se stinse la 12 Iunie 1826, în etate de 87 de ani; fără cate-va zile, în miđuloculū numeroșelū sele posterității.

Omū de omeniā, precātū și modestū, cărui-a unū ținutū întregū li dătoria abundanția și bunulū trairū și pe care nu ne îndouimū, despre noi, a-lū pune multū mai presusū, — ca omū de geniū — de tōți căștigătorii de bălăiā de care istoria vorbesce cu laudā și face mare scomolū, acestū omū onestū, nimine astăđi, afarā de noi, pōte nu-și aduce aminte de numele se. Nu esto nici chiarū săpatū pe pētra moștenitōriale a unū bietū satū de țēră. L'au uitatū cu totulū.

Creatorulū laculū de la Bondo se numā Antoniu Pécou.

Finele prologului. (Urmēdă.) Clément Revouz.



și autorisarea întrebunțării lor? Nimic alt de cât un simplu corp de parade, un simplu figurant, cum se dice în comedile de teatru și nimic mai mult!

Nainte acestor grave evenimente, pe când era o tribună, și o tribună liberă, s'a dîsu multe contra dictaturii și s'a demonstrat cum ea are de securu se ne ducă la peire; dacă dictatura ar fi de natură ca se pôtă permite a se pune în discuțiune principiul existenței sale, amu avea pôte multe încă de dîsu. Astă-đi inse, nu putem face altu de câtu s'aducem aminte dicătoria „noblesia obligă.” Ori ce faptu are condițiunile sale de existență. Când în casa unui omu slabu, mișălitu ar veni cine-va și s'ar face stăpînă, i-aru lua punga și aru atîrda-o la brîulă seă, omul celu despuiat negreșit c'ar suferi, c'ar protesta, ar sbiara, daru mișălia lui l'ar mărini pôte în atate. Când însă ar vedea c'acea epítropie, ce-i s'a impusă, îl duce și la ruină, că ea este risipitorie și din cauza unei desordine înspăimîntătoare totă lumea pôte se-și umple bosinarile, și fără se cadă în nici o răspundere, nu sciu dacă n'ar unu asemenea casu chiar mișelulu nostru n'ar deveni bravu, și atunci nu mai sciu ce s'ar întimpla acei semețe epítropie!

Aceste reflexiuni se desceptară în spiritulu meu, mai cu sémă gîndindume la pozițiunea critică a actualei domnii ministru de financoe. S'a repetit de multe ori de către domni ministri și partisanii loru câtu de mare a fostu devotamentulu d-lor ca se primescă puterea. La rândulu nostru declarăm că dacă a fostu mare devotamentulu d-lui Kneaz ca se primescă și se stea la ministeriu, acela alu domnului Ilescu este d'o mie de ori mai mare; căci, dacă d. Kneazu a moscenit ministeriulu în desordine, și era lesne și n'avea de câtu se voiască, nu numai se făcîndă se înceteze acea desordine daru chiar se și lămurescă trecutul. Cu desordinulu inse ce s'a făcutu în contabilitatea caselor publice prin punerea în aplicare pe la începutulu trimestrului lui Ianuariu a bugetulu pregătitu de Cameră pentru 1863; prin întorcerea eră la bugetulu din 1860, și în urmă prin înlocuirea acestuia cu unu bugetu de FANTASIE adunatu d'aci și de colo, care este omul ce ar mai pôte se-i dè de căpeteiu trimestrului lui Ianuariu 1863? Vie acum și Curtea de Compturi din Paris, și Lordulu Tesaurulu din London cu totu personalele lor și-i desfidu se pôtă descurca socotăle acestui trimestru. Și cine pôte suferi mai multu de câtu d. Ilescu, d'o asemenea stare de lucruri? Căci cine scie mai multu de câtu d. lui, care s'a deschis ochii, cum dice Romănilu, în vistieră, că numai undè este desordine abusu se pôte acoperi; că este chiaru peste putință d'a pune mîna pe dînsulu, și că atunci cându abusu se pôte face fără grije, elu devine o ispită forte primejdiosă chiaru pentru virtuți d'a doua mîna?

Ion Brătianu,

Viena, 13 Aprilie. Corespondința generală anunță: Se confirmă că Napoleone III, după cum a declarat Gazeta de Augsburg, a cerutu de la Torino scințe despre for-

țele militare de care pôte dispune Italia; daru această urmare aduce aminte negreșit o fase mai dinainte a cestiunii polonese, adică epoca cându era vorba despre o intervenire comună a celoru optu puteri.

Breslau, 13 Aprilie. Gazeta de Breslau publică scirea următorii: O luptă s'a întimplat între Kolo și Konin. Rușii au fostu bătuti. Insurginții formescă în acestu tinutu cete impuitoie.

Constantinopole, 12 Aprilie. Consulele generale alu Franciei nu s'a dusu la priimirele Sultanulu la Cairu și la Alesandria. Acestu înaltu funcționariu a vedutu în presința Sultanulu în Egipetu unu periclu pentru Europa.

Cracovia, 14 Aprilie. Diarulu „Czas” anunță, că insurecțiunea în Lithuania a crescutu forte multu. Czachowski a făcutu o diversiune la Brody și a luat munițiune și arme. În districtulu Mariampol s'au arătat nouă bande de insurginți, suptu comanda lui Cendruszkiewicz. Czeickowski s'a întorsu din o misiune în tinutul Kulisch.

Danzig, 13 Aprilie. Diarulu de la Danzig publică nvele din Warszawa cu data de ieri: Wielopolski nu va demisiona, elu lucră cu generarele Berg la unu planu de reforme, cari se voru înființa după învingerea rescoiei.

Breslawa, 13 Aprilie. Intre Kolo și Konin s'a întimplat o luptă, a cărei rezultat a fostu în favorea polonilor: Insurginții suntu acolo în mare numeru.

Cracovia, 13 Aprilie. Diarulu „Czas” discutăndu amnistia rusescă, observă: Amnistia este rezultatulu temereii d'o intervenire străină. Ficsarea terminulu dovedesce slăbiciunea Rusiei și oferă puterilor europene ocașiunea d'a cere unu armisticiu.

Cracovia, 15 Aprilie. Diarulu „Czas” de astă-đi anunță: În districtulu Sandomir s'arată mai multe despărțiri noue de insurginți. Aprupe de Suwaleci, la Olszanka, a fostu o mare luptă, la care a luptat parte 3000 insurginți. Rușii au avut 200 morți și a perditu 7 tunuri.

Berlin, 15 Aprilie. S'anunță de la otarietele Poloniei cu data de 14 Aprilie: Amnistia a făcutu o tristă impresiune. Guvernulu revoluționariu a declarat că nu va depune armele până nu va cîștiga desăvirșita neaîrnare. Asemene opresce pe poloni: se pătădescă dădiile guvernulu rusesc, și ordonă tutoru polonilor cari suntu în armata Rusiei a trecu la Insurginți. Guvernatoarele de la Grodno anunță că 4000 țeranii au declarat că se voru întorce la biserică unită.

Petersburg, 12 Aprilie. S'a publicat unu manifestu imperiale, care acordă insurginților poloni amnistia. Acestu act dice: „Avem îndatorirea a feri țera de la întorcerea la desordine și a deschide vieței politice uă eră nouă, care cere de base uă organizare naționale a autonomiei administrative și locale. Am pusu fundamentale acestei autonomii în instituțiunile cari s'au octroiat, daru nu încă ș'esperimentat. Mîntinem cu lăria aceste instituțiuni, rezervăndu a merge nainte cu desvoltarea lor, potrivit cu trebuințele timpulu și ale țerei.” Unu ucasu întinde amnistia asupra insurginților provinciilor occidentale rusesci. Amnistia imperiale se întinde peste toți polonii și Rușii, cari se voru supune nainte aîntiulu de Maiu. (Așia daru Imperatul mărturesce că înșiș Rușii, au începutu a lna parte la revoluțiunea polonă!)

Francfort, 12 Aprilie. Ziariulu „Europe” de astă-đi publică copriendera notelor trâmise la Petersburg. Ele

motivă intervenirea diplomatică prin principii politice și prin interesulu ordinii europene. De 70 de ani, cestiunea polonă se totu ivesce din timp în timp turburându relațiunile puterilor și pacea lumii. Cele trei cabinete (Francia, Englitera, Austria), — fă-care din punctulu seă de vedere, — ceru uă temeinică satisfacere a polonilor și depărtarea causeru turburării liniștei. Nota vieneză se osibesce de notele puterilor occidentale prin generalitatea expresiunilor și a copriinsulu; ea face unu apelu călduros la generositatea Imperatulu Alessandru pentru îmbunătățirea sôrței triste a regatulu Polonia și a celoru lalte provincii polone.

London, 12 Aprilie. Ziariulu „Observer” de astă-đi dice: Notele celoru trei puteri, trâmise la Petersburg, suntu identice, mai pucinu belicose de câtu propuse Francia, și mai pucinu pacifice de câtu propuse Austria. Puterile persistă la condițiunile tratatelor de la Viena; mai este acum întrebarea dacă și Poloni se voru mulțami cu atatea.

Francfort, 13 Aprilie. Ziariulu „Europe” de astă-đi publică copriinsulu a doue epistole autografe ale Papei adresate Imperatoru Franciei și Austriei. În acele epistole Papa aperi cu energiă și de faciă cauza polonilor și imploră (rôgă cu stăruință) pe ambii monarhi catolici a acoperi cu protecțiune puterii lor pe menocitiile catolici poloni, ce suferă și gemu supt apesarea ortodocșiei rusesci. Aduce aminte, că'n urma împărțirii Poloniei, 11 milioane catolici au fostu siliți prin chinurile cele mai mari și imaginabile a abjura credința lor și a ajunge schismatici. Uă mare parte a acestora doresce a reintra în sinulu bisericii, daru mîna de feru a Rusiei îi popresce. Epistolele se termină c'unu apelu călduros către lumea catolică în favorea fraților poloni.

Paris, 13 Aprilie. Monitoriulu anunță în buletinulu seă, că dispozițiunile Austriei în cestiunea polonă s'au aretat conforme cu opinieea puterilor occidentale. S'a făcutu între cele trei curți uă invoială spre a opera în comunu lință cabinetulu Petersburgulu. Vaporea „Florida” a sositu la St. Nazaire și a adusu nvela, că ataculu în contra orașulu Puebla se ficsase la 16 Martiu.

Newyork, 2 Aprilie. Trupele uniunii au evacuat Pensacola spre a se uni cu Banks. Confederații au atacat Williamsburg în Virginia și au fost respinși. Confederații au naintat pînă la uă distanță de 19 mile înainte de Murfreesboro în Statulu Tennessee. Nuvelele de la Mississippi în genere nu suntu favorabile pentru trupele uniunii. Generalele Banks a făcutu uă altă mișcare către Port Hudson spre a sprijini Taragut. Dupe ce confederații stricaseră lucrările, de incongiurare spre a s'apropia trupele s'au vedutu silitu a se imbarca. Generalele Gilmore a înflnit uă lingă Somerset în Kentucky 2600 confederați, suptu comanda generarelu Pegrum, i-a atacat și i-a gonit. Perderea confederaților a fostu de 500, aceea a a trupelor uniunii de 30 omeni. Înainte de Williamsburg s'afă 20,000 confederați, cari amenință c'unu nou atac. Nuvelele sosite din Havannah anunță că francesii nu întreprinseseră, pînă la 19 Martiu, nici uă o orațiune în contra orașulu Puebla, daru c'au ocupat Bamos.

Copie dupe adresa d-lui Ministru de Finance cu Nr. 11,419, din 5 Aprilie 1863, către d. Prefectulu Poliției. În diariulu Românulu de la 4 Aprilie corentu, sub rubrica Revista politică, colona 3, pagina 1, se citește cele următoare:

„Termenulu arendării postelor s'a sfîșit și guvernulu n'a publicat nici licitațiune pentru uă nouă arenduire, nici mesurile ce a luat pentru sploatarea lor etc.

„Domnule Prefect, condițiunile dărei postelor de cai prin licitație fiindu deja publicate în Monitoriulu Nr. 60 de la 23 Martiu trecut, suptu semnatulu ve invită că în virtutea § 37 de la cap II din legea asupra pressei, se faceți ca d. Redactoru alu Românulu se desmîntă alegările de mai sus de vreme ce ele sunt cu totul neînțelemeiate, și pline de neadeveruri, stăruind asupra d-lui Redactoru a face desmîntirea cerută în celu în tăiu numeru alu foiei sale ce va eși după depunerea presintei la reducțiune mensio-natulu diariu.

Pentru conformitate  
T. Rădulescu.

## SHAMILU

O bună nvela.

O nvela mare neasteptată pentru publiculu Român! Marti la 9 Aprilie, teatrulu Român va reprezenta SHAMILU. Cea mai grandiosă epopee din timpii moderni, unde unu poporu mic prin numeru daru mare prin patriotismu luptă ca Davidu, cu unu sfântu, în contra lui Goliatu, unu uriașiu! Ce lețiune și câtu românii cari n'au perditu încă simțulu lor, voru admira și înțelege! Direcțiunea a făcutu sacrificie imense pentru a pune în scenă această dramă, sacrifice cari s'ar pôte numi nebune dacă n'am kunosce, n'am crede în marea sete a publiculu nostru, pentru totu ce desfășură și inspire simțiminte frumoșe și profunde, învătăminte nobile și sacre, tablouri grandiose și încântătoare și n'adeveru Shamilu coprinde toate aceste în sarabondință.

Punerea în scenă a lui Shamilu costă de direcțiune, afară din capitalurile depuse mai nainte pentru costume și decoruri, însemnata sumă de 350 galbeni, sumă importantă, care întrece în valoare pe cea de trei sute de mil de franci ce cheltuesc teatrele cele mari din Paris la montarea pieselor lor, pentru c'acolo acele piese se joca de 300 de ori d'ariadulu pe cându la o piesă n'au ajunsu la 10 reprezentații continue.

Se speră că publiculu nostru nu va descurgea sacrificiile teatrulu Român pentru drama Shamilu, se credem că mărețele și splendidele decoruri ale artistulu nostru pictor d-nu Labo, prin care natura grandiosă a munților Caucasulu e depinsă cu o măiestrate selbatică care înalță și esaltă sufletulu, că machinările d-lui Niclasu, care în actulu alu III-le (tabloulu alu VI-le) apropie atâtu iluziunea de adeveru în câtu torintele dela Coissa repezinduse dupe pisculu munților, în trei mari șirioie, cu valori spumose, argintate de lumina lumii, uimesce pînă la spaimă. Cătu însă devine grandios, din toate puncturile de privire acestu tablou, când acele șirioie liberate de mîna putinte a lui Shamilu sfărâmă zăgazurile cele rețineau, se urcă se umflă, se nalță și necă pe Ruși ca suptu unu mare linceu de apă, linceu demnu d'o națiune mare prin patriotismulu iei, care luptă contra unei putere uriașe prin umerulu iei și cătu de grandiosă devine această scenă pentru cei cari voru înțelege și ideia iei morale.

Tote aceste farmece scenate încadrate prin inteligintea și pompoșă misă în scene, a d-lui Gatiniau dibaciale primo regisore alu tetrulu Român, ajutate în efectul lor de costumele martiale și pitoresce ale brabilor Circasian și d'o musică atâtu de originală și caracteristică, nu pot de câtu se producă celu mai numerosu concursu

reprezentațiunilor lui Shamilu, astu felu în câtu se începem și noi Românii de la această frumoșă dramă a ample sala teatrulu nostru, și de mai multe ori pe rîndu la aceeași piesă. Cei-ace va mișca încă profu d'tote animile alese la represintare lu Shamil, sunt a-cele scene mute daru elocinte ce se numescu jocuri Circasienne. — Ideea e sublimă!

Shamilu, vedendu poporul Circasianu moleșitu și girbovit suptu jugulu opresiunii, cercă se ale dacă anima lui mai bate ca națiune, dacă sufletulu lui mai păstrează o schintea de patriotismu. În mișloculu serbătorilor ascunsu suptu haină de Guslaru și n-soșitu d'o trupă de aceștin, Shamilu desfășură în facia poporul seă diferite scene mimice. Anteu viața cămpenescă, lucrulu liberu alu pămîntulu în mișloculu bucuriilor familiei; pe cându el gusta această fericire pacinică, invasiunile străinulu cadă asuprae, răpesc femeile, jungă copii, lătușesc pe junii, lovescu pe bătrani, le represintă în fine toate ororile sclaviei și ale invasiunii străinilor ce voru storce lacrimi de durere și de rușine tutoru Românilor. Scena însă ne arată fericitul spectacole, căci vedem că durerea descăptă victimele, rușinea, le revoltă, și aci schintea pe care Shamilu o caută în sînul poporulu, devine suptu suflarea lui cea căldurosă, prin credință în națiunea sa, unu incendiu. Toți se rădică ca unu om și străinulu celu tare prin numeru este învinsu de poporul celu tare prin amorea libertății. Aru dice cineva c'astă dramă reaminte trecutul nostru și ne esplică simțulu viitorulu. Caro poporu n'au avut epoca triste de moleșire și de girbovire? Caro poporu n'a păstrat în profundulu animei sale acea schintea de naționalitate care la momente critice trebuie reaprinsă printr'o suflare măreță, prin credință și amore! Să mergem daru la Shamilu, căci elu ne va mai aminti multe, și multe încă ne va inspira!

D-lui Redactoru alu diariulu Românulu.

În dată după publicarea contulu lotăriei din Iași, în No. de la 29 Martiu trecut, m'am înfășiatu la d. directore alu Ministerulu Cultelor, cu polița de lei 3,333 trâmisa de d-na Luisa Alesandrescu. D. directore m'au răspuns că mandatulu d-lui profesore Alesandrescu pe Februarie s'a trimis la Iași, eră mandatulu pe Martiu m'au trimite câtu de curind. Am scrisu îndată d-lui Alesandrescu a'mi înapoa mandatulu seă pe Februarie, care mandat pînă aci nu l'am priimit.

Am cređutu daru de cuvință a face cunoscutu publiculu această împrejurare, ca să nu se credă că banii stau strinși și nu i dăm la destinarea lor. Cându îi voi priimi, voi încunosci despre acesta.

Priimesce, domnule redactoru, o stringere de mîna fratră.

Administratorulu Românulu:  
C. D. Aricescu.

Administrațiunea Românulu.

Către domnii corespondinți ai acestei fol.

Sunt rugați aceia-a din dd. corespondinți cari au banii asupra de la cetățenii, ce s'au abonat prin dumnealor, a bine voi se nu mai întârđiese trimiteria acelor bani, sau a grăbi luarea lor de la dd. abonati: căci vedem cu mirare și intristare că unii din dd. corespondinți se arată forte indiferinți în acesta.

C. D. Aricescu.



INTERNATULU GIANELLONI.

Onsi din pentruile velle mai essen- tiali kare konstituie zns pensionatb bine organisatb este mi lokalsib, kare prin sitzariinea lsi, intre Akkademie mi Kollegis, prokrsz elevilorb pensionari ce le freksenti avantagele proszim- tii.

Direktorele apestsi Internatb a la- atb ks kirie dela sf. George viitorib, kassoa d. P. Iakovenko, strada Berks- nesks No. 4. Azeasts kassz, primindb de amandz katersi epejsis de sss, ada- ossele de salii mi kamere mi alte ink- peri necesarii, offers kommoditzi mi mari zns pensionatb kare prin posigi- nea lsi kontrolb, kszngeniea aerisli mi a stradelorb de komnkagisne, nu la- sz nimiks de doritb.

Lokalsib, bszna ginere a elevilorb, ingrijirea sznszigi mi a kszngeni, az fostb totb d'asna mi vorb fi obiektsib szoi atenuizni ks tolsib partikulariz a Direktisiu. Toate azeastea szite la me- zidb ce asigsz progresisb elevilorb la stulb mi la moralitate, szntb nisze ga- rantiu pentru nsziniul despre starea ma- driusitoaris a insititsis in kare mi az konfiatb edskagisnea filiorb d-lorb. E- samenele onnzali az probatb la evidin- dz ks azeastb pensionatb s'a konfor- matb totb d'asna ks sekzsab ks litte- ro programmsis mi a instrszkisiunlorb onor. Ministeris allb invszgismintsbis psblikb. Pszrini bine-voitori ns vorb nstea nega besele velle solide ne kare Internatlsib Gianelloni este stabilitb, mi ns vorb kontesta satisfagisnea ce az de a'ib vedea prosuzerisib in avan- tagisib fi lorb d-lorb.

Direktorele, asistatb de profesori mi personalsbis vells mai allesb mi ka- nabile mi de doamna Gianelloni, kare ns ineteasz de a inkongisra ne elevi, ka ne nisze konfi a ssi de grijile su- lle adezratb materie, a atrasz assz- nra pensionatsisb szsb, satisfagisnea psblikb, mi a guvernals.

25 de ani de esneriunz az fi kzsb kstb ne direktorls azeastb nensionat a ingellego sznta missisne ce s'a konfi- atb. A kstiva ksalitziile inimi mi alle smititsisb jsiorlb skolarib dzns preven- tele religiozis busele. moraviz, a in- tregine emlagisnea latre dinmi, insuz- zundb-le amorlsb stedsisli, allb kszng- enib mi allb regularitzi, a notoli ks blandege mi ks demnitate vivazitaea kare este naturals konilorib, szntb me- dible velle mai sikse pentru a forma edskagisnea jsiorlb skolarib fksndb'i morali mi stedsim, mi pentru a kor- reszunde ks venibilitisb skons allb ps- ruzngiorb, allb gszvnsnib mi allb sou- etzizii. Direktore, R. Gianelloni.

No. 325. Stefan Dimit. Grecians, No. 324. 3 3z.

IOAN CRISTESCU la Vulturul de Aur.

Kalea Mogosoaie No. 8.

Rekomandz akvm sositele Mobile de ferb garnitire intregi; Mobile de trestie iskrate gotiks; Platsi de ferb noleite mi nepoleite pentru 2 persoane o persoanz, mi pentru koniu; Skazne de ferb mi de trestie; Oglinzi noleite de toate dimensisnele mi kalitatea zen mai fins; Polikandre; Kandilabre de argintb de kina; Muzama de parketb; Lampe de porcellanb mi de bronzb; Servisizri de porcellanb mi de kristalb pentru 6 mi 12 persoane; Garniturib differite pentru servisib de dsleazsb; Cemkzrie; Parfeszrie de la velle mai rensmite fabrike din Frantzia; Muzswe- ne; Koffere, Geamantanzri mi Sakzri de voiazib.

Despre servisiz solid mi prezsi modeste se va konvinge ori cine mi va onora Magazinlsb. No. 323. 3 2z.

de inkiriati De la sf. George viitorb etajisib de josb alb kaselorb d. K. Stariad de la intrarea grdineil Cis- megib, 16 inkzneri. ks doz kxniul ks grazdb mi monzrb. Assemenea se ink- iriazz mi etajisib de sss de azoiaml mzinib darb nsmal de la st. Dimitrie. Azeasts kassz se vinde mi oxavniksb ks prezib moderatb. Doritorib se vorb adresa la proprietarsb kaleda Brezoians No. 26. No. 321. 3 2z.

de vinzare Doi amzsarib sznsl negrs mi altel vinzb, amzndoi tineri. A se adresa la d. Kostake Nikslesks Dragzneskz ne podb Mogosoaie preglb sznsl kalsb este 35 gabeni. No. 320. 3 3z.

de inkiriati szns XBNL- SHORb alz Greziansisli din kiar kol- gsl intrzri Baksremtilor la Bariera Mandritsb (zisz mi stzeaja noz;) in maxa. Prekzneqilor, koloarea Galbens. Xanzl azeasta are tivniga, mz- vslic, mbksnie, odzi nents ksztori mi pentru xangiib, pridvoare monton in karte mi alte inkzneri.

Posigiua lsi avantageasz d'a se afla ks fazia in drsmal Oborsli ne mosseada ce face okolsl barierelorb Kanitalei, mi kiar la inzenerea Sliqi Mandritsb (vis-a-vi de kassa kmnita- nlsli Barierei), posigiua azeasta este mi inlesniqioasz mi indzmnatekb pentru ori ce ksztori, irekzm este tot deodat mi indzmnatoare pentru negogiotori xangiib.

Doritorib de a inkiria azeastb xan, ne zn azb szb mi ne mai mslgi, il vor nstea lza ks prezib etin dela szb skrissl proprietarsb ce lokszmce vis- a-vi de Szrindar in podslsb Mogosoaie No. 20. Stefan Dimit. Grecians, No. 324. 3 3z.

APELU

Catre tofi Romanii bine-voitri. Domnilor!

Chetuzisni Ploesveni, avindb de- nlinz konvikisne kb fit kare Romioib szie aregisi de kzsb imnoztanz este ridikarea szri Gimnasib in patria no- strz, atzsb de szrakz znsz in pivin- giua azeasta, intreinzszr, prin kontri- bziisni volzntari, fzndarea szri Gim- nasib in oranisb Ploesvi. La az-astz intreinzndre, ei faks anels, la patrio- tismisb, generositaea mi bszna voinz de tztolob Romznilor, rzgzndb-i ka sz le viz in ajstorib, kontribszndb fie-kare dzns a sa ustere mi dzne a sa bzns voinzib, la inlzgorea azeastb temuls de lsminz mi de vrosmeritate naziunal.

Patr a, domnilor, este nsma mi mousia komzns a tztolob kziulokszek intr'nsza; prin szmare mi inavzgierea ei ks asemenea insituzisni este iar in intereslsb mi onoarea tztolob filiorb ei: fit azeate insituzisni in ori kare psakt nlb teritorislsb ei.

Afarz de azeasta, togi cei ce vorb kontribsi la erigerea azeastb Gimnasib se vorb konsidera ka fzndatori ai lsi, iar nsmele, mi mai tziiz dzrsna aze- storb fzndatori, se vorb lino-kzvinia de toate generagisniele viitoarie, kati se vorb adnsa dinter'azeasts fzntzsb datz- toaris de viadz mi de lsminz.

Ploesvenii mai roagz znsz mi in parte, ne onorablele konsilieri msni- cionale din toate oramiele dzrei, sz bine voeasz a primi insuzginarea de a des- klide liste de szbskriuziani, a priimi ssmole ce se vorb oferi, mi a le es- nedea prin postz, la msniqinalitatea Ploesvilor, imznesz kb listele de sz- mele binevoitorilorb kontribzitori, szre a se psblika urin zisznale, szre szuin- ga komzns.

Membril komitetslsb: Preotal Ni- kolno Ioakimesks, Ioan Radovici, Xagi Matak Konstantinesks, Ilie Minkz, Xri- stodor Dimitriadis, profesore M. I. Ge- orgesks, Kostake Dimitriadis, Ioan Ho- lizoniadis, Kosma Georgis, Xagi A- lekse Manea, Vasile Ioanide. No. 1730. 3 3z.

de inkiriati. Dela sf. George Przvliea mea din strada Ba-aka a 3-za de lungz nszsl girlei ce merge in miaga mare in kare se aflz Bogasiazie. Doritorib se vor adresa la loksinga mea din strada Belvedere No. 29 a 4-ra dela Birosi rzvamelor de drzm. Ioan Popovici. No. 222. 2z.

Walter & Hartmann

Baksresqi & Galagi. Masina de treerat cu locomobila cu putere de 8 cai

Avem onoare de a instiinga ne domni proprietari mi arendam din Moldova ks am inlingat o agentzri in Ga- lagu, mi rzgzrm ne domni doritorib de a adresa toate intreberile mi komandzrile pentru maminele noastre agrikole ks z tre agentzii noutri. DOMNIU WALLER & HARTMANN.

Sunt insinfați. Onorab. mei Klienz mi alzi d-ni proprietari de mosii ce vor avea trebuzibz de lskzrii xotzrnizemli mi r- dikari de planzri, Planzri ekonomice, nivelazii, irekzm mi snriginrea proze- sor de asemenea naterz; ks mi au strzmatat loksinga din kasa No. 20 in cea ks No. 29 de vis-a-vi, tot strada Belvedere a 4 kassz dela Birosi uam- noartelor. Inginer Xotarnik. Ioan Popovici. No. 221. 4 2z.

FRATI ALESSIU Strada Linskanilor sbt kasele D. N. Danialonob. a sositu Mare Depou de OGLINZI

prekzm in Kristalsri, Porzellanbri, Tave. Gerardoale sfejiniqe, kszgiz- rie de argint de aluaka, mi alte o- biekte msle nentz kszs mi kxne. Tot de-odatz imi rekomandz mi Noz! Magasin de alzstri ks Mzrsri KOLONIALE, adzse toate in kalitzi- gile uele mai bzno, prekzm, ZAXAR, KAFEA, CEAI mi ROM, Lsminzri de Stearin, Konserve. Alimentare, Mzelikzri, Vanile, Vinzri mi Likz- rzri Steine, Slibovizb de Sirmia, ane Minerale de Karlsbad, Schloss mi Mzllbrun, etc. etc. mi ks uregzi foarte moderate. No. 274. 9 rd.

de vinzare Avind de tot fe- lsib de flori adiks zel mai mare tran- dzazri. Doritorib se vor adresa la gr- dinarz la satul Kintava la Pzrintele Kotzuzians. No. 131. 6 3z.

MAGASINUL de Haine gata Barbatostii al lui M. I. ROSENTHAL

Podsl Mogosoaie kasa d. Filinesks No. 11 vis-a vi de Minis. Ostzmeskb. Rekomandz mare assortimentb de xai- ne noi pentru timnsi aksal, sosite a- kzm, dzns jzrnalele de Pariz mi Viena, ks prezsrile moderate. 2 2z.

de vinzare Zn lokb in oramil Ploemti, lungz stajia poutib, ks mai mslgi nomi roditorib mi dzsl. Doritorib se vorb adresa la Lokotenants Gorjan, (vinztori) szb la Doamna Gorjan in Ploemti. No. 204. 2z.

AGENTIE DE Clayton, Shuttleworth & Comp.

Linkolu, Englitera. Masina de treerat cu locomobila cu putere de 8 cai

Avem onoare de a instiinga ne domni proprietari mi arendam din Moldova ks am inlingat o agentzri in Ga- lagu, mi rzgzrm ne domni doritorib de a adresa toate intreberile mi komandzrile pentru maminele noastre agrikole ks z tre agentzii noutri. DOMNIU WALLER & HARTMANN.

ESPOZITIUNEI LUMII DE LONDRA din anul 1862. RICHARD GARRETT & SON, LEISTON WORKS, Suffolk, Anglia.

DE MEDALIA PREMIIE.

Az deosebita lor nlszere d'a apuznia ks az fosta rekomensaziu ks szs nsmits Medaliz nentz szmztoarele mamine perfeqionate patentate adiks nentz: LOKOMOBILE. MASINE DE TREERAT mamine de treerat kombine ks zn ks manejb ks kal, patentate, sane patentate azart kszngitor, mamine de semnzat, manejb ks kal, nlszsril patentate ks abzrb.

Sure a treveni snor vikonstenge simgite de mlst tzm ka imziedkz- oare mi sure a inlini doringile domnlorb noutri kommandaril resti. amz fkskb aranizarea ks sz fie tot asna nss in dispozisje an ns- mtr deosebit de maminiuti komzntenz mi destoinis szre a servi la maminele noastre, mi ginem in Baksremti o mare provisie de rezerve a nszrgilor kare se zseasz mai lesne, fiind mi ks prezsril moderate, mi kare faks o mare ikonom- miz nekzsiars mi de timns.

CIMENT adevaratu de Portland a sositu la sub-scrifit o cantitate insemnatu si se vinde cu prezib mo- deratu. Pe linga azeastu anuziamu ka in cursul lunei viitoare ne va sosisin acestu articolu in Braila 500 Butoae, de unde pentru pro- vinzil, fiind noi scutiil de spezele transportului pana aici putemu servicu un prezib mai avanzagios. R. Garret & Son. No. 145. 10 j. d.

de vinzare Zn lokb in oramil Ploemti, lungz stajia poutib, ks mai mslgi nomi roditorib mi dzsl. Doritorib se vorb adresa la Lokotenants Gorjan, (vinztori) szb la Doamna Gorjan in Ploemti. No. 204. 2z. No. 159. 2z.